维加 周刊

Right-protection Weekly

本刊主笔:金 勇



上海交通执法大整治 严厉查处非法客运行为

□见习记者 翟梦丽

本报讯 本市交通执法部门全面开启"安 顺"出租汽车集中整治行动,全力整顿行业乱 象,保障市民出行安全。日前,市交通执法部 门联合市公安局交警总队和属地派出所在上海 南站周边道路、华山路南京西路、虹桥枢纽等 本市主要交通枢纽、路段开展非法客运整治行

上海市整治非法客运部署工作会也明确, 2021年市交通、公安、文化旅游等部门,将 通过"查酒驾""设卡临检""联合巡逻" "门前清行动"等,在全市 123 个整治非法客 运重点区域,针对"四轮机动车""五类车" 以及黄牛非法拉客等违法行为,开展高频次整 治,保持对非法客运的高压严打态势。

市交通委执法总队表示, 今年本市各相关 部门将在以往联勤联动、联合执法的基础上, 通过综合运用路检路查、非现场执法、上户检 查等手段,对从事非法客运的驾驶员、高频接 单的非营运车辆和违法违规派单的网约车平台 进行严厉处罚。

2021"上海工匠" 培养选树活动启动

□见习记者 陈友敏

本报讯 近期,在第八届中国(上海)国 际技术进出口交易会上,2021 年度"上海工 培养选树活动拉开帷幕。

"上海工匠"自选树以来就因其独特之处 备受瞩目:参选人群不受年龄、性别、学历、 职称、技能等级、工作年限、荣誉基础等条件 限制,面向全市各行各业在职职工。本次选树 重点聚焦先进制造业、现代服务业和集成电 路、人工智能、生物医药等战略性新兴产业, 重点关注基层、一线、操作岗位职工群体,适 当向新冠肺炎防控一线及科研人员倾斜,不断 向"新技术、新产业、新业态、新模式"四新 经济拓展。

在工匠选树活动之前,"上海工匠风采展"同步在"上交会"亮相。展览以"弘扬工匠精神,展现工匠风采"为主题,聚焦展示数 字化城市建设中的"电力、燃气、老旧小区电梯改造"等民生工程和"智能制造、集成电 路、生物医药"三大新兴产业中的上海工匠成 果,通过数字化模拟、播放纪录片、实物展陈 等手段多维度展示核心技术和创新成果。

虹口区绿化市容局 检查在建工地生产安全

□记者

本报讯 近日,虹口区绿化市容局开展在 建工地生产安全专项检查。

检查中, 虹口区绿化市容局对绿化、环 卫、景观条线在建工地的安全防护、文明施 工、临时用电、现场防火等开展了全覆盖检 查。共检查在建施工项目17处,检查中发现问 题和安全隐患3处,立即督促相关单位整改; 同时对发现建设任务范围外正在自行施工的商

抵扣券不是"抵赖"券 商家逃避三包不合法

投诉人: 薛女士 投诉时间: 2021年4月

电子优惠券、抵扣券是众多电商促销的 一个重要手段。然而,抵扣券如果成为商家 逃避三包的借口,那就变成了"抵赖"券。

某品牌官网于3月11日凌晨开展秒杀 活动, 薛女士成功抢购下单多件商品并付 款,但之后订单在未得到任何提前告知的情 况下被经营者取消,经营者给出的解释是 "系统崩溃导致订单无法显示",双方经协 商,由经营者提供一张500元无门槛消费抵 扣券作为补偿。

3月下旬,薛女士使用抵扣券再次购 收货后发现所购买的一个杯子有瑕疵, 把手处有毛刺,拿起杯子时毛刺会刮到手 指,立即联系经营者要求换货。双方沟通 后, 客服人员承认商品存在瑕疵, 但平台没 有换货服务,且使用抵扣券购物的商品是没 有退货等售后服务的,考虑到商品瑕疵的问 题,客服建议薛女士以实际支付价格退货后 再以原价重新购买杯子。

薛女士无法接受,表示经营者提出的处 理方案十分不合理,要求经营者提供换货服 务。但双方始终未能就此纠纷达成一致,薛 女士认为经营者的售后规定属于"霸王条 款",向浦东新区消保委投诉寻求帮助。

◆记者连线 ◀

浦东新区消保委工作人员与经营者取得 联系,经沟通,负责人贝先生表示官网平台 的确不支持换货,抵扣券使用规则也注明了 '使用抵扣券购买的商品不适用退换货等售 后服务",因此无法满足消费者诉求。

经多次协调, 贝先生表示薛女士不用退 回商品,平台以实际支付价格为薛女士办理 退款。薛女士仍无法认同经营者的解释及做 法,但也不想再纠缠于此事,最终接受处理

本案中, 薛女士出于无奈接受了经营者 的处理意见,但事实上,经营者的做法相当

不妥。根据《消费者权益保护法》第二十六 条明确规定: "经营者不得以格式条款、通 知、声明、店堂告示等方式, 作出排除或者 限制消费者权利、减轻或者免除经营者责 任、加重消费者责任等对消费者不公平、不 合理的规定……格式条款、通知、声明、店 堂告示等含有前款所列内容的, 其内容无 效。"商家制定的抵扣券使用规则中"使用 抵扣券购买的商品不适用退换货等售后服 务"的条款是典型的格式条款,而且明显减 轻或免除了商家的责任,加重了消费者的责 任, 应属于无效条款。

而根据《网络购买商品七日无理由退货 暂行办法》第十五条规定: "消费者采用积 分、代金券、优惠券等形式支付价款的,网 络商品销售者在消费者退还商品后应当以相 应形式返还消费者。"即使退款,经营者也 应该将消费者所使用的电子折扣券一并予以 退还,而非简单粗暴的"按实际支付金额"

浦东新区消保委提醒消费者, 在经营者 提供服务时遭遇"霸王条款"产生纠纷,可 以适用《消费者权益保护法》和《电商法》 的有关规定,维护自身的合法权益。

◆律师说法 ◀ ------

上海翰鸿律师事务所合伙人金玮律师分 析认为,消费者使用抵扣券等方式购物,并 不免除商家应承担的产品质量责任与退货、 更换、修理等义务, 商家仍应向消费者就问 题商品承担相应的退、换义务。

"就消费者薛女士的遭遇而言,显然遭 遇了商家的'霸王条款',该类条款无效。 消费者使用抵扣券购物不能成为商家免责的 正当、合法事由。"金玮律师指出,根据 《消费者权益保护法》的规定, 经营者不得 以格式条款、通知、声明、店堂告示等方 式,作出排除或者限制消费者权利、减轻或 者免除经营者责任、加重消费者责任等对消 费者不公平、不合理的规定, 不得利用格式 条款并借助技术手段强制交易。格式条款、 通知、声明、店堂告示等含有前款所列内容

的,其内容无效。

"根据《网络购买商品七日无理由退货 暂行办法》等规定而言,除非另有约定,消 费者采用积分、代金券、优惠券等形式支付 价款的, 网络商品销售者在消费者退还商品 后应当以相应形式返还消费者。因此商家的 退款在'按实际支付金额'退款的同时。还 应当将抵扣券一并退还。"同时,金玮律师 还表示, 即便所涉问题是赠品或相当于赠送 性质, 商家仍负有产品质量责任与相应的退 货、更换、修理等义务,并不因赠品原因而 使得商家有降低质量和售后服务水平的借

此外, 金玮律师呼吁并提醒商家, 从事 经营活动, 应当遵循自愿、平等、公平、诚 信的原则, 遵守法律和商业道德, 公平参与



市场竞争, 履行消费者权益保护、环境保 护、知识产权保护、网络安全与个人信息保 护等方面的义务, 承担产品和服务质量责 任,接受政府和社会的监督。 记者 金勇

■─周打假

浙江破获特大制售假兽药案

近日, 浙江长兴公安破获一起特大生 产销售假兽药案。

2020年12月4日,长兴县公安局接 到该县农业农村局移交的线索: 煤山镇新 槐村某养鸡场有标称为上海某生物科技有 限公司生产的 7 个品种兽药产品 38.4 公 斤, 执法人员在国家兽药查询平台上未查 询到该批兽药的批准文号,及生产许可证 号及 GMP 证书编号,该批兽药涉嫌为假

经调查,长兴县养殖户鲍某寿通过微 信联系的方式向犯罪嫌疑人购买兽药,由 河南省郑州市发货后寄至鲍某寿养鸡场。

专案组通过近三个月的巡线追踪、深 λ 排摸. 一个有组织、有计划, 生产销售 假兽药的作案团伙进入专案组的视线。以 犯罪嫌疑人朱某恒为首的犯罪团伙共20 人,组织结构清晰,分工明确,生产、销 售未经农业农村部备案许可的兽药。

近日, 专案组分赴河南省郑州市、山 西省太原市等地开展统一收网行动, 成功 抓获犯罪嫌疑人马某武、冷某琴、朱某 恒、张某、李某辉等共计35人,捣毁生 产兽药窝点1个,原料加工点3个,储存 仓库4个,查封扣押兽药5000余箱,成功摧毁了一条生产、制造假兽药获利的黑 色产业链。

■主笔阅话



为了让消费者省 心省力,同时又能减 少二次污染, 近年 来,全国多地提倡商

品房精装修交付。可精装房的品质到底怎 么样, 开发商和装修行业是否值得消费者 信任呢? 本期"权威曝光"关注的就是群 众吐槽比较多的装修市场, 小心不要买到

购买新房后,装修一向是个大工程。 对于精装房, 国家其实有一定的标准, 但

住房装修信任去哪儿了?

每个人的审美和需求不一样, 因此要想做 到十全十美几乎是不可能的事。抛开审美 和实用价值不谈,精装房最起码应该满足 基本居住条件, 如果这样的装修信任都达 不到, 可见其中的"水"有多深。既然是 精装房, 那价格肯定比毛坯房要高, 一旦 出现了差价,就意味着有利润空间,"装 修暴利"也由此而生。

多级转包套路多,监督缺失维权难, 满分承诺负分施工,精装房最终变成了 "惊装房"。而所有的这些套路,其实归根

结底还是监管不力, 而关键还是违法成本 太低。无论是设立资金监管账户, 还是推 行第三方监理人制度,或是完善装修行业 征信制度,如果不能杀一儆百,不能让 "黑心"公司有所"忌惮",那始终会有空 子可钻。毕竟,世上没有完美的法律法 规,法的力量在于威慑,在于让违法者不 敢轻易越雷池。因此,只有加大处罚力度,每次都能把"黑心"商人罚到痛,才 能让他们不再随便去赚昧心钱,也才能真 正地保障消费者的权益。

家也通报给相应街道,及时排除安全隐患 社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032)